
пыпыпаклалі аснову традьщыям, якія вызначылі 
шляхі развіцця айчыннага піянізму.

Адва з важнейших прафесійных задач, 
атрымаўшых практычнае развішіё і тэарэтыч- 
нае асэнсаванне, - гэхнічная пацрыхтоўка 
піяшста. Мікалай Рубінштэйн, стварыўшы ў 
свасйтворчасці эталоны тэаснічнай дасканаласці, 
аказаў ушіыў на станаўленне характэрнай для 
Массоўскай кансерваторьгі традыцьгі - вялікая 
ўвага яа пытанняў піяшзму і яго гахналогіі.

Дня даследчыкаў і выканаўцаў уяўлхюць 
цікавасць эвалюпыя поглядаў на ролю тэхшчнай 
пацрыхтоўкі, практика розных майстраў і іх 
поглшш на праблему.

Узровень вырашэніш пытанняў тэхнічнай 
пздрыхтоўкі ў розных музычных навучальных 
установах неаднолысавы. Хочайпа падкрэсліць, 
што тзхтчнае ўдасканальванне піяніста - скла- 
даны і пазтапны працэс і поспех залежьшь ад яго 
якасвай рэалізаіші на ўсіх ступенях музычнай 
адукапыі.

3  гзтага пункту шеджання вайбольш спры- 
явьныя ўмовы ўзнікаюць у рамках унікальнага 
адукацыйнага цыкла яіцзй-акадэмія з адзінай 
метадычнай катіэгахыяй. Такі пыхл не мае 
аналагаў у свеце.

Іншае стаіювішча ў цикле музычнае 
вучылішча -акадэмія. Справа ў тым, што музыч- 
ныя вучылішчы макжь знгчна большую 
аўтаномію, чым ліцэі, і таму актуалькай застаец- 
ца проблема адзінай метадычнай палітыкі. Ад- 
сюль вынікас, што рашэнне канкрэтнай прафе- 
сікнай залачы ў многім вызначаецца д а клад нас- 
цю ўзаемадэеяння ўсіх звенаў музычнай 
адукацыі.

Вышэйшым грытэрысм у ацэнцы тэхніч- 
ных кавыкаў з’яўляецда разгпяд іх у кантэксце 
стылю, змссту твора, яго інтэрпрэтаныі. Аднак 
гэта вс вьнслгочае нсабходнасці фундаменталь
на г&, сістэматычнагаі нсфармальнага вывучэн- 
ня элементарных, базавых кампанентаў 
тэхнічвай йадрыхтоўкі (гам, арпеджыо і інш.). 
Апошняе вызначаецца ў якасці актуальней 
задачы і разглвдаецца як умова аднаўлення 
часткі страчаных традыпый тзхнічнага ўдаска- 
нальвання. Ва ўдасканальванні вялікая роля 
належыць навыкам самастойнага аналізу 
тэхнічных цяжкасцей, тэарэтычным і агульна- 
музычным всдам.

Патрэбнасць у пастаянным удасканаленні 
майстэрства з’яўляецца прыметай прафесійнай 
культуры, снрыяльнай умовай для самаўдас- 
кяналсння асобы ў цэдьш.

Ажыгш СХ, 
дяцэнт

ВЫХАВАННЕ СТУДЭНТА
Ў КЛАСЕ СПЕЦШСТРУМЕНТА

У пытаннях удасканальвагшя методыю 
навучання і выхавання студэнтаў вялікая роля 
павінна адводзііша выхаванню ў студэнта такіх 
якаспсй, якпрацаздольнасць, мэтанакіраванасць, 
воля. Гзтыя якасці дапамагаюць сфарміраваць 
умение самастойна працавапь .

Перыяд навучаішя ў ВНУ культуры і 
мастаіггва характарьізусцца многімі склада- 
наспямі. Выкладчык сустракаецца з асобамі, у 
значнай ступені ўжо сфарміраванымі. Таму ў 
прапэсе работы выкладчыку даводзідца аднача- 
сова вырашапь дзве задачы: выхоўваць і 
перавьіхоўваць.

Часта выкладчык сустракаецца з нсдахо- 
□амі прафесійнага характару: няправільнай 
ітастаноўкай губ, дыхання, сукаўтварэння і інш. 
Часу ў выкладчыка вельмі мала. Таму педагогам 
па спецдысшлілінах як мага хутчэй трэба выву- 
чыпь недахопы студэнта, яго станоўчыя і 
адмоўныя рысы характару. Сустракаюцца вучні 
з павыгаанай эмацыянальнасцю, у яклх, як 
правіла, не хапае цярпеиня выслухоўваць вы- 
кладчьгка. Бываюць і вучні, якія хваравіта рза- 
гуюць на папярэджанне выкладчыка. Таму вельмі 
важна і для студэнта, і для выкладчыка ўмець 
валодаць сабой, кантраляваць свае эмоцыі. Ча
сам выкладчык сустракаецца з вельмі нервовым 
вучнем, і патрабуецца шмат увагі і такту, каб 
выхаваць у вучня ўпэўненасць ў сваіх сілах.

Цяжкасці работы з навучэнцамі ўсклад- 
няюцца і тым, што ў выкладчыкаў могуць быць 
свае асаблівасці і працы, і характару. Але ў 
любым выпадку выкладчыку трэба заўсёды 
ўлічваць узровень ведаў і падрыхтаванасці на- 
вучэнца. У гэтым выпадку педагог зможа прапа- 
наваць навучэнпу твор, які адпавядае яго магчы- 
масцям, развіццю выканаўчых навыкаў.

Вяпома, як бы многа выкладчык ні праца- 
ваў, ен не справіцца са складанымі задачамі, 
капі не будзе вывучаць вопыт сваіх калег, 
павышаць сваю педагагічную кваліфікацыю, 
вывучаць ўсе новае, што з’яўляецца ў педагогіпы, 
методыцы навучання, пггодзенна ўдасканаль- 
ваць працэс навучання.
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